

قتل انت الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم
 دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شو ہے
 عسی ان بیعتک کرینک مقام محمود اط
 اب گیا وقت خزاں کے ہیں پھل لائیکے

فہرست مضامین

مدینہ ایچ۔ احمدی جماعت کے خطاب خط
 امریکہ میں احمدیہ مسجد
 مسجید کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا خطاب خط
 کیا مسلمانان پھر ہجرت کرینگے
 موبیوں پر مسلمانوں کی ملامت اور مہندہ جہان
 خطبہ جمعہ (مسلمانوں کی افسوسناک حالت)
 قرآن کریم پر آریہ سماج کے اعتراضات کے جواب
 اشتہارات منا
 نہیں ۱۱-۱۲

الف
 مضامین بنا لیا
 کاروباری امور کے
 متعلق خط و کتابت نام
 منجھو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر: علامہ بی بی اسٹنٹ۔ مہر محمد خان

منبر ۱۹ مورخہ ستمبر ۱۹۲۲ء
 پچھنہ مطابق ۱۲ محرم الحرام ۱۳۴۱ھ
 جلد ۱

مدینہ ایچ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کو دو تین روز کے
 نہ کام سردرد اور خفیف بخار کی شکایت ہے۔ گو کئی قدر
 تخفیف ہے۔ مگر طبیعت بالکل صاف نہیں ہوئی۔
 حضرت نانی اماں عراجیہ والہ معظمہ حضرت ام المؤمنین
 چند دن سے بخار غنہ بخار و پیش علیل ہیں۔ احباب ان کی
 صحت کے لئے دعا فرمادیں۔
 ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب چند دن کی رخصت پر تشریف لائے
 شیخ عبدالرحمن صاحب مصری مہذب ماسٹر مدرسہ احمدیہ کے ہاں
 تیسواں کلاس پڑھا ہوا۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔
 جمعہ گذشتہ کو بعد نماز جوہر حضرت خلیفۃ المسیح کی موجودگی ۱۲

احمدی جماعت کے خطاب

بنتوریک چند خاص سلیبہ عالیہ احمدیہ حسب الایمانے
 مولوی عبدالمعنی صاحب ناظر بیت المال قادیان یہ نظم
 لکھی گئی۔ (شائقب مالیر کوٹلوی)
 حضرت صدیق اکبر سے پھیرنے کہا: مال زردید خدا کے راہ میں صفا
 مال سب آئے گھر کا کی نہ کچھ چوں چاہے روبرو آقا کے سب گھر بار لا کر دیکھنا
 پوچھا کچھ چھوڑا بھی ہے بوسے بعد حسن قبول
 میرے گھر میں ہے نغظ اللہ اور اس کا رسول
 آپ نے کھوئے تھیں کچھ اور سب کچھ بالیابہ جنت الفردوس کی جاگیر کا در ثلث
 جان شہین ذات اقدس کی فی درجہ لیا فیض انوار نبوت سے بڑا حصہ لیا

پہلوئے ختم رسالت میں ملا آرام جاں
 جان ایمان مل گئی اور صحبت جان جہاں
 حضرت دالا چرب آیا تھا وقت آخری تھے صحابہ گوہر تاباں بیان کے بہری
 اپنے پائی خلافت برتری و سردری آپ کے دم سے ہوئی دین فلک بہتری
 منتظم شیرازہ وحدت میں سب کو کر دیا
 تھے پریشاں ایک رشتہ میں اکٹھا کر دیا
 حضرت فاروق اعظم سے بھی زر چاہا گیا: آپ لائے نقد و دولت اسپر پوچھا گیا
 مال و دولت راہ میں آپ سے مانگا گیا: سب بنا کر دیا واپس اور کیا رکھا گیا
 عرض کی لایا ہوں نصف اور نصف گھر میں رکھ لیا
 نصف جو لایا ہوں مراہ خندا میں دے دیا
 اب دیکھ اپنے بیٹے خلافت کے رموز: علم خبرت کے اصول حدیث و حکمت کے
 ملک داری و سیاست اور حکومت کے رموز: حق شناسی رعایا اور عدالت کے رموز
 دوسرا درجہ ملامتین اکبر سے انہیں

میں کچھ ارشاد ملکا جلد ہوا۔ جس پر اندو اور انگیزی۔ تقریریں ہوئیں اور حضور تقیروں پر پور پور فرمایا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خلعت انعام واحسان ہے اور سب سے پہلی
 جو صیبا بہ مبارک دست تھے ان کے زلیخا پر تیغ زن تھے جو ان سے تیغ کا جوہر لیا
 سر پہننے تھے جو خدا کی رہ میں ان کی سر پہ پاس جنگ گھری گھر تھا ان کے گھر لیا
 تھے جو ناداران سے سیم وزر کے بدلے جان لی
 بات سے ان کے سب سے شہی کی مان لی
 احمدی صاحب بھی نقد رکھے سوال : ہر وہی اسلام اور اس کا وہی چہ جلال
 مانگو وہاں ہے احمد کا غلام خوش نصیب : چہرہ زیبا وہی اور وہی حسن جلال
 کیوں اسکندراہ میں ہم مال و زر قرباں کریں
 جان دیں راہ خدا میں اور سر قرباں کریں
 آخرین نسیم آخری ہماری شان میں مال دولت میں نہیں کہ ہم ہر مال جان میں
 خاک خیر آباد ہے دیکھو تو وہی قرآن میں ہم کھڑے ہیں کیوں رہیں گے دین میں ایمان میں
 رکھیں گے ان سے سے آگے بڑھ کر ہم کو
 ہم کچھ چاہیں گے جب تک کہ ہم سے ہم میں ہم
 ہم نے پہلے پہلے نبی بھرا کلام : کہ دکھائیں تو وہی اعلیٰ سے اعلیٰ نیا کام
 ہم نے پہلے پہلے عالم میں محمد کا پیام : کہ اسلام ہو وہ دربان خاص عام
 دوستوں اس کے لئے زر چاہیں گے سر چاہیں گے
 ہاشم بوبکر و عمر و عثمان و حیدر چاہیں گے
 ظاہر آرا پھر نہیں مال و زر بر باد ہو : پاس عورت کے لئے امرت کی ایجاد ہو
 و نہوی آسایشوں میں زر لڑو دل شاد ہو : حفظ شہر کے لئے اخبار کی امداد ہو
 نام جب یا خدا کا دل میں تسکین ہو گئی
 اچھی خاصی مرد و زن میں فائدہ ہو گئی
 آج تھے ہمیں سبھی سنگینی میں ریزی ہو گئی : فتنہ خوابیدہ شب کی سحر خیزی ہوئی
 شامیوں اور محل میں شرا پگیزی ہوئی : دعوت دینی ہوئی اور چار انگریزی ہوئی
 لیکن دنیا سگ نادار مردک رہ گیا
 چل چلے دانا پہ نادان اپنا زیرک رہ گیا
 نہ شاید ہم نے سنگینی باہ میں دل کھو کر : رہیں کی جاگیر اور مالک اور دیوار و در
 گھر مٹا یا چرخ کے اپنا سارا مال و زر : مر جا صد آفرین سے : ہر گھر ہم کو رو کر
 ان گھن کے واسطے سونے کا زیور چاہیں گے
 اور وہ لھا کیلئے اک خلعت زر چاہیں گے
 ہم آئی برات لہر شامی کو پہنچا رہا : ہمیں براتی آبر و دلے بہت اچھی برات
 پہننے کے میں دکھا ساتھ ہر خاص : ان کے انھوں پر سر پہ آہ آتری برات
 مطرب گویا نے سر راگ کے پایا سیم وزر
 اور نقالوں کو بھانڈوں کو دیا دل کھو کر
 لہری اہمیت ہے ان ساری رنگوں فقورہ شمع انوار ہری سول میں پاگیز تو

مکرم شہزاد احمدی سے انکو ملنے سے پہلے : نصرت دین خدا میں وہ نہیں کہتے فقور
 دل سے نصرت ہم انہیں اس وقت سے
 اک کر اہمیت ہے منور نام کی تصویر سے
 ان ہر اک تھریک میں پہنچا تھی ہمت : یہ ہر اک تقریب میں نہیں ملتا
 یہ ہر اک تجویز میں نہیں رہتا : یہ ہر اک تعمیر میں اپنی مدد بائیں فر
 انکے دل کے جو سنے کھلتے ہیں کا رخیر میں
 دیتے ہیں یہ مال و دولت کا رو بار خیر میں
 اس جماعت نے بنایا ہے سچا کامنا : آسمان سے کر رہے بات بول رہا
 روشنی اسلام کی ہوتی ہے جس سے شکار : وقت دکھلا تا ہر عقائد یا کو جس کا نظار
 نام اسلامی شہزاد کا ہوا اس سے بلند
 پائے خدام محمد ہو گیا اس سے بلند
 مسجد لندن کی تعمیر کا اٹھا سوال : کتنا ہیں در کون نہیں میں پیدا سوال
 کچھ نہ سوچا پیش و کم جہل میں آیا سوال : اٹھے مگر احمدی اور کر دیا سوال
 بس یہ سمجھو مسجد لندن کی تعمیر ہوئی
 ہاں بند اوپنے مساروں پر چلے ہوئی
 دیتے تھے جو چندہ ماہوار سب دیتے تھے : کچھ نہ جتلا یا کہ کیا اور کتنا کتب تیرا
 از بس انے ابتخار و جہر رہ دیتے تھے : بے طلب دیتے تھے عند اللطیف تیرا
 کوئی ہو گا دشمن دین جو بار کتا ہو مال
 اور ان چندوں کے سینے کو سمجھتا ہو وبال
 ایسا بھوکا ہم نے کئی جس نے یہ نیران بھی : کر گیا چرٹ سیات نفس اور حنا
 اتنا پیو جس نے کھائے دین کے قبان بھی : زرا لگنے کی کسی سے کیوں کیا تا بھی
 سلسلہ کی مانگ سے غافل رہا کابل رہا
 گوڑھا لکھا تھا پر جاہل کا ہی جاہل رہا
 مانگتا ہے قرآن آقا اور بندہ خوش : آند ما نہ دو قسطوں میں اب نہیں
 دس گنا دینے کا وعدہ ہے : کون سنتا ہے کہ جس حضرت تو جو نکلوش
 بیوی بچوں کی تن آسانی دین پوشی ہے
 حکم آقا کی طرف سے خواہ بے پوشی ہے
 جانے دو کیا ذکر کرتے ہو کبھی جس کا : دیکھنا اچھا نہیں ایسے سو خوش کا
 دین میں حصہ ہی کیا ہے بوالعجب جوں کا : ہے یہ نقش پائے طاؤس اور پر و س کا
 اس سے کیا لینا ہے بس طلب جنہم ہے یہ مال
 ہے یہی اس کا جو مال آفر کو دیکھیں گے مال
 خاص چندہ فاس احباب ہر فاضل صحابہ : بندگان خاص دان الوالا لہا
 احمد اسکے خدام نیک دل آج ہیں : نقد دین با جس دین کو ہر نیا دین
 دین کی تعمیر میں سیم وزر ان کا بال ضرور

خشت زریں بن ہو گا پیش مولائے حضور
 وقت ہر اب نصرت دین خدا کا دوستو : ہے یہ زریں وقت انہار فنا کا دوستو
 آج موقع ہے نہیں رو : باکا دوستو : امتحان خاص ہر صدق و صفا کا دوستو
 دینداری اور دین کی پوری غنچاری دکھاؤ
 بنکے بوبکر و عمر صدق و وفاداری دکھاؤ
 احمدیت کا نور نہ بنکے دکھلاؤ گے کب : احمدیت کے اصول خاص بھیلو گے کب
 کشتی احمد کے اندر بیٹھنے آؤ گے کب : فرج کے ہر امیوں کے ساتھ بھاؤ گے کب
 بوش میں طوفان ہے کشتی خدا میں بیٹھ جاؤ
 پھر نہ کہنا اپنے نل میں اہل بننے کا تھا جاؤ
 خاص چندہ دیکھ کے تم ہو جاؤ کشتی پر جاؤ : مان جاؤ وقت سے کس بات کا ہے انتظار
 آسمانی برکتیں پاؤ گے بے حد شہاد : ورنہ تم کو سنیٹنا ہو گا بعد غم سو گا
 فرج کے بیٹے کا افسانہ ہے عبرت کی کتاب
 دو بیٹے کا دفتر ہے اک نصیحت کی کتاب
 فرج کے بیٹے نے کبوت ہا پکا مانا نہ تھا : قدر اس اللہ کے مقبول کا بیان نہ تھا
 اکی قسمت ہی میں سید ہی راہ پر آنا نہ تھا : کچھ نہ سمجھی تا اس نے کیا وہ دیوانہ نہ تھا
 مان کر تم بات اپنے فرج کی اچھے بنو
 ہر نہ ہو تا قتب کہ تم بھی فرج کے بیٹے ہو

امریکہ میں احمدیہ مسجد

خدا تعالیٰ کے فضل سے شکاگو (امریکہ) میں ایک مکان خرید
 لیا گیا ہے۔ جس کے ایک حصہ کو مسجد کی شکل میں منتقل کیا
 جا رہا ہے۔ اس کے متعلق جناب مفتی محمد صادق صاحب کی
 حسب ذیل اطلاع امید ہے کہ نہایت خوشی اور مسرت سے
 پڑھی جائیگی۔ (ایڈیٹر)
 مسجد کا گنبد، محراب اور منبر طیار ہو گئے ہیں۔ فارغ شدہ
 مسجد کا فوٹو انشاء اللہ رسالہ مسلم سن رائٹ نمبر ۶ میں دیا
 جائیگا۔ اور غالباً نمبر ۶ میری ایڈیٹری کا آخری رسالہ ہوگا
 اس کے بعد جنوری کا پھر چھ مولوی محمد دین صاحب شائع
 کریں گے۔ یہاں کام روز افزون ترقی پر ہے۔ ہفتہ گذشتہ میں
 پانچ لیکچر ہوئے۔ دو نو مسلم ہوئے۔ لیکچر دل کی واسطے بہت جگہ سے
 درخواستیں آتی ہیں۔ رنگ بر رنگ کم فرستی سب پوری نہیں ہو سکتیں۔
 محمد صادق عفا اللہ عنہ۔ ۳۱ جولائی ۱۹۲۲ء

ہوتی ہے کہ بیان نہیں کر سکتا۔ ایسی حالت میں کیا آپ لوگوں کو اسی طرح فاضل رہنا چاہیے۔ جس طرح اب تک فاضل ہے ہو۔ اگر تم ترقی حاصل کرنا چاہتے ہو۔ اور خدا تعالیٰ کے انعام کے وارث بننا چاہتے ہو۔ تو قرآن کے لئے تیار ہو جاؤ۔ اور دین کے مقابلہ میں کسی بات کی پروا نہ کرو۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فوت ہوئے۔ اس وقت کے متعلق خدا تعالیٰ کا یہ احسان مجھے ہمیشہ یاد رہتا۔ اور اس سے بڑا سرور حاصل ہوتا ہے۔ مجھے اس وقت خیال آیا کہ اب کیا ہو گا۔ لیکن اسی وقت میں نے حضرت مسیح موعود کی لاش پر کھڑے ہو کر عہد کیا کہ اگر سائے لوگ بھی احسب سے پہرے گئے۔ تو میں اکیلا اس کو پھیلاؤں گا۔ اور کسی مشکل اور تکلیف کی پروا نہ کروں گا۔ پس جب تک ہماری جماعت کا ہر فرد یہ ذمہ داری نہ سیکھے۔ اسیں پورا جوش نہیں پیدا ہو سکتا۔ کہ دین کا بوجھ اس کے ذمہ ہے۔ اور دین کی اشاعت اسی کا فرض ہے۔ دیکھو لوگ گندی چیز اٹھانے کے لئے دوسرے کو کہتے ہیں۔ اور اچھی چیز کے متعلق ہر ایک ہی چاہتا ہے کہ میں اٹھاؤں۔ پھر اسلام کے بڑھکے پاک اور اعلیٰ چیز اور کیا ہو سکتی ہے۔ پس اشاعت اسلام کے متعلق یہ مرت سمجھو کہ خلیفہ کا کام ہے۔ ہر شخص خدا کے حضور خلیفہ ہے۔ اور ہر شخص اسلام کے لئے ذمہ دار ہے۔ پس تم اسکو پھیلانے کے لئے دیو اڑوں جیسا جوش پیدا کرو۔ اور سب سے مقدم اس فرض کو سمجھو۔ دیکھو کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دولت نہ کما سکتے تھے۔ آپ کو کمانے کا ایسا طریق آتا تھا کہ آپ دو ہی دفعہ تجارت کے لئے گئے۔ اور حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی امیر ہو گئیں۔ پھر انہوں نے اپنا سارا مال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد کر دیا۔ اگر آپ چاہتے۔ تو اس مال کے ذریعہ تجارت کر کے عرب میں سب سے زیادہ مالدار بنجاتے۔ مگر سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر ہر وقت اور ہر گھڑی دین کی اشاعت میں مصروف کیا کرتے تھے۔ اس سے ظاہر کیا جائے گا۔ جو آپ حاصل کر رہے تھے۔

ادھر منافق آپ کو تکالیف پہنچانے میں لگے رہتے ادھر کا فرد کہہ دیتے میں کسی نہ کرتے تھے۔ کوئی ادھر سے حملہ کرتا۔ کوئی ادھر سے۔ مگر آپ کا یہ حال تھا کہ مال و دولت کے حاصل ہونے پر بھی آپ فانی ہاتھ گھر چلے جاتے۔ حنین میں ہی بعض اعراب نے آپ کے گلے میں پٹکے ڈال کر کہا۔ کہ ہمیں مال و ادھر آپ کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ اور آپ نے فرمایا۔ کہ اگر یہ ساری دادی بھی دولت کی ہوتی تو میں تم کو دے دیتا۔ اب میرے پاس کچھ نہیں کہ تمہیں دوں۔ یہی حال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تھا۔ وہ کیا چیز تھی۔ جس کی حضرت مسیح موعود کو تڑپ لگی ہوئی تھی۔ آپ مال نہیں چاہتے تھے۔ حکومت کے خواہش مند نہیں تھے۔ آپ کو جس بات کی تڑپ تھی۔ وہ یہی تھی۔ کہ لوگ خدا تعالیٰ کو مان لیں۔ اور خدا کے ہو جائیں۔ مولوی عبدالکریم صاحب سائل کہ ایک دفعہ حضرت صاحب بیت الدعایں دعا مانگ رہے تھے۔ اس کے قریب ہی مولوی صاحب کا گھر تھا۔ انہوں نے سنا کہ حضرت صاحب دعایں اس طرح کراہ رہے تھے۔ جس طرح دروازہ میں عورت کراہتی ہے۔ مولوی صاحب نے کان لگا کر سنا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ آپ کہہ رہے تھے۔ اسے خدا اگر سب لوگ ہلاک ہو گئے۔ تو میرا نام لینے والے کون ہونگے۔ یہ وہ دن تھے۔ جب طاعون کثرت سے پھیلی ہوئی تھی۔ قرآن کی ایک ہی غرض تھی کہ لوگ ہدایت پا جائیں۔ ان سے تعلق رکھنے والوں کی بھی یہی غرض ہونی چاہیے۔ کہ لوگ ہدایت پائیں۔ خدا تعالیٰ نے مومنوں کے وہی کام فرمائے ہیں۔ یا تو یہ کہ کام کر کے تڑپ جائیں گے یا ملو و سینگے۔ اگر دلیل سے مارنا ہے۔ تو دلیل سے مار دینگے۔ اور اگر دشمن تلوار اٹھاتا ہے۔ تو تلوار سے مقابلہ کریں گے۔ پس تمہارا ذمہ ہے۔ کہ خدا کے دین کی اشاعت میں لگے رہو۔ اور کسی وقت اس کو نظر انداز نہ ہونے دو۔

جو تک وقت تھوڑا ہے۔ اور ابھی دعا کرنی ہے۔ اس لئے میں بھی قدر کرتا ہوں۔ جنہوں نے اس وقت مجھے دعا کے لئے رقعے دئے ہیں۔ پہلے میں ان کے نام پڑھوں گا۔ اور پھر دعا کروں گا۔ آپ لوگ جی دعا کریں۔ اور یہ بھی یاد رکھیں کہ دعا کرتے وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود بھیجیں۔ چونکہ ہم کو جو کچھ ملا ہے آپ ہی کے ذریعہ ملا ہے۔ میں اپنے متعلق ہی دیکھتا ہوں کہ ہم جس قوم میں سے ہیں۔ وہ سفید بھڑیے کی پشت پر کرتی تھی۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ فوراً قرآن کریم نازل نہ ہوتا۔ تو آج تک اسی تاریکی میں ہوتے۔ پھر قرآن تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لائے تھے۔ لیکن دنیا نے اس کو چھوڑ دیا تھا۔ اور اس سے بالکل غافل ہو گئی تھی۔ اب مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آکر بتایا ہے۔ کہ اس میں کیا خوبیاں ہیں۔ اور اب بھی یہ دوسروں کے لئے بند کتاب ہے۔ اور صرف ہمارے لئے ہی کھلی ہے۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا احسان تو یہ ہے۔ کہ آپ قرآن کریم جیسی پاک کتاب لائے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ احسان ہے۔ کہ انہوں نے ہمیں اس کی خوبیوں سے آگاہ کیا۔ اور اس چھپے ہوئے خزانے کا دروازہ ہم پر کھول دیا۔ اس لئے حضرت صاحب نے اس کے لئے بھی احباب دعا کریں کہ خدا تعالیٰ آپ کے درجات بلند کرے۔ پھر جماعت کی ترقیات کے لئے دعا کرو۔ آدمی تو ایک آتا ہے ایک جاتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آئے۔ مگر ذمہ ہے۔ پھر حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ (ان کے بھی ہم پر بہت بڑے احسان ہیں۔ اس لئے ان کے لئے بھی دعا کی جائے) بھی فوت ہو گئے۔ اب اگلے جو آئیں گے۔ وہ بھی نہ رہیں گے۔ اس لئے یہ دعا کرو کہ جو بھی آئیں انہیں خدا تعالیٰ یہ توفیق دے کہ سیدھے راستہ پر جماعت کو چلائیں۔ اور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

منزل مقصود پر لے جائیں۔ ان کے رستہ میں جو مشکلات آئیں خدا تعالیٰ انہیں دور کرے۔ چہے میں ان کے لئے دعا کر دکھا۔ جو سبیل میں۔ پھر ان کے لئے جو درس میں شامل تو ہو سکتے ہیں۔ لیکن ان کے نام درج نہ تھے۔ پھر ان کیلئے جو کچھ کہہ ہی آئے۔ پھر ان کے لئے بھی جو اپنے گھروں میں تھے۔ لیکن خواہش رکھتے تھے۔ کہ اگر موقع ملے۔ تو شامل ہوں۔ پھر ان کے لئے جو بھولے بھٹکے ہیں۔ اور ہدایت سے محروم ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ انہیں ہدایت دے۔

کیا مسلمان ہند پھر ہجرت کرینے

گذشتہ سالوں میں جب مسلمانان ہند نے ہجرت کے نام سے ترک وطن کر کے افغانستان میں جانے کا ارادہ کیا۔

اور پھر اسے سادہ لوح لوگوں کو ہوشیار لیڈروں نے بھیر کر کے گھروں کی طرح ہانک کر افغانستان کی طرف دھکیلنا شروع کیا۔ تو اس خطرناک اور تباہ کن تحریک کے خلاف سب سے پہلے امام جماعت احمدیہ نے آواز اٹھائی۔ اور بڑی ہمدردی سے مسلمانوں کو اس سے باز رہنے کی نصیحت فرمائی۔ نصیحت اس وقت کی گئی۔ جبکہ عوام کے جوش کو دیکھ کر کوئی ماسیخہ کے خلاف ایک لفظ بھی کہنے کی جرات نہ کر سکتا تھا۔ اور گو اسی اندھا دھند جوش کی وجہ سے اس نصیحت کی طرف توجہ نہ کی گئی۔ لیکن بہت ہی جلدی اسکی خلافت درزی کا ایسا خمیازہ بھگتنا پڑا۔ جو ہمیشہ کے لئے یاد رہیگا۔ اور یہ اسی کا نتیجہ ہے۔ کہ وزیر اعظم برطانیہ کی ایک تقریر کے متعلق صدر مرکزی خلافت کمیٹی کے اعلان کے اس مہمل سے فقرہ سے کہ ہمیں ایسی حکومت دیکھئے۔ جسے ہم اپنی حکومت کہہ سکیں۔ ورنہ ہمیں رخصت ہو جانے دیکھئے۔ (پیشہ اخبار ۲۲ اگست) یہ سمجھ کر کہ اس میں پھر ہجرت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ مسلمان اخبارات چونک پڑے ہیں۔ اور ان تباہیوں اور بربادیوں کا حوالہ دے کر جو پہلی بار ہجرت کرنے والوں کو اٹھانی پڑیں۔ التبی کر رہے ہیں۔ کہ اب ہجرت کا نام بھی نہ لینا چاہئے۔

اگر مرکزی خلافت کمیٹی کے صدر صاحب کے مندرجہ بالا الفاظ کا وہی مطلب ہے۔ جو سمجھا گیا ہے۔ تو سوائے

اس کے اور کیا کہا جا سکتا ہے۔ کہ مسلمانوں کی راہ نمائی کے مدعی انہیں جان بوجھ کر تباہی کی طرف لے جا رہے ہیں۔ کیونکہ جس تحریک کی بربادی کو وہ انھوں سے دیکھ اور کانٹوں سے سن چکے ہیں۔ اسی کو پھر جاری کرنا چاہتے ہیں۔ اور باتوں کو چھوڑ کر اگر اس ترک وطن کی تحریک کے متعلق ہی امام جماعت احمدیہ کی دور اندیشی عاقبت مبنی اور احباب رائے کو دیکھا جائے۔ تو معلوم ہو جاتا ہے کہ ان میں اور مسلمانوں کے لیڈروں میں کتنا بڑا فرق ہے۔ آپ نے اس وقت اس کے نقصانات اور بربادیوں کی طرف توجہ دلائی۔ جبکہ ابھی اس پر عمل بھی نہ کیا گیا تھا۔ اور اس سے باز رہنے کی نصیحت کی۔ لیکن سارے ہندوستان کی خلافت کمیٹیوں کا ہیڈ مرکزی خلافت کمیٹی کا صدر اب بھی جبکہ ہجرت کرنے والے ہزاروں کی تعداد میں تباہی و برباد ہو چکے۔ اور بیسیوں گھروں میں ماتم پڑے ہوئے ہیں۔ پھر اس تحریک کو زندہ کرنا چاہتا ہے۔

بات یہ ہے۔ کہ جب کسی قوم کی تباہی کے دن آتے ہیں۔ تو اس کے راہ نما ایسے ہی لوگ بن جاتے ہیں جنہیں ہلاکت کے گڑھے میں گرنے کے سوا اور کوئی کام نہیں آتا۔ اور بد قسمتی یہ ہوتی ہے۔ کہ ہلاک ہونے والی قوم بھی انہی کے پیچھے چلنا باعث کامیابی سمجھتی ہے۔

کائنات مسلمان اب بھی اپنی حالت کو بدلیں۔

موبیلوں پر مسلمانوں کی ملامت اور ہندو صاحبان

معلوم ہوتا ہے۔ بالابا موبیلوں کے فسادات میں بعض ملامت اور ہندو صاحبان ہندو موبیلوں نے مسلمان علماء کے ان غلط خیالات سے متاثر ہو کر کہہ کر مسلمان بنانا تو اب کام ہے۔ بعض ہندوؤں کو مسلمان بنایا۔ اور گو اس قسم کے واقعات بھی بیان کئے جاتے ہیں۔ کہ ہندوؤں نے مسلمانوں کو قتل کرنے مسلمان عورتوں کی عصمت دری کرنے اور کئی کئی سال کے مسلمان شدہ لوگوں کو جبراً اپنے مذہب میں ملانے کی کارروائی کی۔ لیکن چونکہ تمام ہندوؤں جن میں گاندھی جی سے لیکر ادنیٰ سے ادنیٰ لوگ بھی شامل تھے۔ موبیلوں پر ہی غصہ کا اظہار کیا۔ اس لئے مسلمان علماء نے باوجود یہ عقیدہ رکھنے

کے کہ امام مہدی جب آئیں گے۔ تو تمہارے ذریعہ سب مذاہب کے لوگوں کو مسلمان بنا دیں گے۔ ہندوؤں کی خاطر موبیلوں کو سخت لعنت ملامت کی اور ان کے جبراً مسلمان بنانے کے فعل کو اسلام کے خلاف قرار دیکر اس سے بڑی نفرت کا اظہار کیا۔ مگر باوجود اس کے وہ ہندوؤں کو خوش کرنے سے بالکل قاصر رہے ہیں۔ جس کا ثبوت ہندوؤں کے متعصب اخبارات کو چھوڑ کر گاندھی جی کے اخبار ریٹک انڈیا سے بھی ملتا ہے۔ چنانچہ اس کے ایک پرچہ میں لکھا گیا ہے۔

” بڑی سے بڑی ملامت سے بھی تسلی نہیں ہو سکتی زیادہ سے زیادہ اشاعت بھی ناکافی سمجھی جاتی ہے۔ اس بات کا مطالبہ کیا جا رہا ہے۔ کہ اور زیادہ زور سے ملامت اور زیادہ عام طور پر اشاعت کرنی چاہئے۔ ہمارے مسلمان بھائیوں کو چاہئے۔ کہ اپنے مالا بار کے اندھے دوستوں کے گناہوں کے لئے اور زیادہ ریاضت کریں۔“

اس پر در اس کا روزنامہ اخبار قومی رپورٹ (۱۶ اگست ۱۹۲۲ء) لکھتا ہے۔

” آخر وہ کیا چاہتے ہیں۔ کیا ان کی یہ دانتے ہے۔ کہ مسلمان گھٹنے ٹیک کر ان کے سامنے بیٹھ جائیں۔ یا سارے ہندوستان میں ایک دن مسلمانوں کی قربانی کا مقرر کیا جائے اور تمام مسلمان چند ماہوں کی حرکت کے بدلے میں اپنے آپ کو ذبح کر ڈالیں۔ آخر وہ کیا چاہتے ہیں۔ جس سے مسلمان چاری (ایڈیٹر ہنگ انڈیا) راضی ہوں گے۔“

موبیلوں کے خلاف مسلمانوں نے جس راضی کا اظہار کیا تھا۔ وہ اس لحاظ سے بہت وزنی تھی۔ کہ انہوں نے اپنے دیرینہ عقیدہ کو ہندوؤں کی خاطر قربان کر دیا تھا۔ گو وہ عقیدہ غلط ہی تھا۔ اور اسلام سے اس کا کچھ تعلق نہ تھا۔ لیکن وہ اسے صحیح سمجھتے۔ اور امام مہدی کا فرض اولین قرار دیتے تھے۔ مگر ان سوس کہ ہندو صاحبان کو راضی نہ کر سکے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

مسلمانوں کی نفسانک حالت

خواجہ حسن نظامی کی یہودیت

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ

(مکہ معظمہ)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

یہ ذرا تعالیٰ کی سنت ہے۔ کہ ہر ایک زمانہ کا اثر اپنی چیز ایک تغیر اور ایک عرصہ کے بعد ہوجاتی ہے۔ پھلوں میں سے سیب، آم، انار، انگور بہترین ثمرات ہیں۔ بادشاہ سے لیکر غریب تک سب ان کو کھتے اور خوش ہوتے ہیں۔ لیکن جب ایک تغیر کے بعد ان میں کڑے پڑ جاتے ہیں۔ تو غریب آدمی بھی نیکو کھانا پک نہیں کرتا۔ اس تغیر سے پہلے وہ خوبصورت ہوتے ہیں۔ ان میں خوشبو ہوتی ہے۔ ان میں مٹھاس ہوتی ہے۔ لیکن پھر یہ صورت ہو جاتی ہے۔ ان میں بدبو پیدا ہو جاتی ہے۔ کڑے ہو جاتے ہیں۔ پہلے ان کو دیکھنے سے آنکھوں کو سرور ہوتا تھا۔ خوشی سے دماغ کو فرست ہوتی تھی۔ زبان کو مزہ آتا تھا۔ ہاتھ خوشی سے پٹتے تھے۔ مگر تغیر کے بعد نہیں نہ آنکھ دیکھنا چاہتی ہے۔ نہ کھانا کھانا اور نہ زبان چمکنا۔ اور نہ ہاتھ چھونا چاہتا ہے۔ اور نہ ہاتھ کو لگ جاساں تو بخیر کسی طرح مجھے جانتے ہیں۔ اور نہ کہہ سکتے ہیں۔ اس تغیر کی وجہ کیا ہوتی ہے۔ یہی کہ وہ پھل اپنے اصل سے کٹ چکا ہوتا ہے۔ چیز نے اس قدر زرقا پینا بند کر دیا۔ ہوتا ہے۔ اور اگر وہ درخت کے ساتھ ہی ہو۔ تو بھی خدا کے ایک قانون کے ماتحت ایک مدت کے بعد وہ خراب ہو جاتا ہے۔

لوٹ اور آگ لگا سکتے تھے۔ لیکن حضرت عمر کے بڑے بیٹے اور اسلامی لشکر کے سپہ سالار نے وہ ٹیکس جو لوگوں سے وصول کیا جا چکا تھا۔ یہ کھردا پس کر دیا کہ یہ ہم نے تمہاری حفاظت کے دندے پر لیا تھا۔ مگر اب چونکہ ہم تمہاری حفاظت نہیں کر سکتے۔ اس لئے ہم واپس کرتے ہیں۔ تم یہ لے جاؤ۔ اور اس سال کا سالہ بھی واپس کر دیا۔ کہ یہ ہمارے لئے جائز نہیں۔ ان اخلاق کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ جب مسلمان اس علاقہ سے نکل رہے تھے۔ تو وہ لوگ جو عیسائی تھے۔ روتے تھے۔ کہ مسلمان ہمیں چھوڑ چلے۔ ان کو مسلمانوں کے جانے کا غم تھا۔ اور عیسائی بادشاہ کی حکومت آئے اور پتی ہم مذہب سلطنت کے قائم ہونے کی خوشی نہ تھی۔ بلکہ رنج تھا۔

اصول مسلمان

مگر آج جو مسلمانوں کی حالت ہو رہی ہے۔ اس پر سب نفرین کرتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک ایمر کو فرمایا۔ کہ آپ مسلمان تو کہہ کیوں نہیں کہتے۔ اس نے جواب دیا کہ مسلمان خائف ہوتے ہیں۔ اس لئے ہندو ملازم رکھتا ہوں۔ کہ ان میں یہ بات نہیں۔ یہ غیردوں کی مسلمانوں کے متعلق رائے نہیں۔ بلکہ مسلمانوں کی مسلمانوں کے متعلق رائے ہے۔ اسی طرح ہندوستان میں تم دیکھو۔ کہ ہندو سکھ مل جائینگے۔ حکومت کے عمال ان کی رعایت کریں گے۔ کیونکہ مسلمانوں کو جب عہد سے ملتے ہیں۔ تو وہ اپنی تیزی اور تندگی اور بد اخلاقی سے مسلمانوں کو بھینانک صورت میں دو سرور کو دکھاتے ہیں۔

سورہ فاتحہ میں قومی زوال

سورہ فاتحہ میں اسی کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔

المستقیم صراط الذین انعمت علیہم
 کہ کوئی قوم نہیں جو منعم علیہ ہو اور پھر مغضوب نہ ہوئی ہو۔ اس لئے یہاں صراط المستقیم کی دعا کرتے رہو۔ وہاں غیر المستقیم صراط انہم ولا الضالین بھی کہو۔ یہ قومی زوال سے محفوظ رہنے کی دعا ہے۔ کیونکہ انرا دین بہت کم ایسے لوگ ہوتے ہیں۔ جو ولایت اور قرب الہی کے مقام تفریق کریں۔ لیکن قومیں ہیئت اعلیٰ مقام سے تفریق کرتی

میں ان پر نیکو کیا جاتا ہے۔ مگر جب وہ بگڑ جاتی ہیں تو اپنے پرانے ان کو نفرت سے دیکھتے ہیں۔

قرون اولیٰ کے مسلمان

ایک زمانہ میں مسلمانوں کی یہ حالت تھی کہ ان کے کاموں کی دشمنی بھی تعریف کرتے تھے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نجد کا ایک وفد آیا تھا۔ کہ ایک صحابی ہمارے ساتھ بھیج کر بھیجے ہمارے فیصلہ کیا کہ یہ لوگ عیسائی تھے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کوئی حکومت نہ تھی۔ پھر وہ کیوں آئے؟ اس لئے کہ مسلمانوں میں ایسی خوبیاں تھیں جو سب کو بھاتی تھیں۔ جو ان سے معاملہ کرتا تھا۔ خوش ہوتا تھا۔ وہ سب کی بھلائی کرتے تھے اور سب سے حسن معاملہ کرتے تھے۔ اسلامی فتوحات کے زمانہ میں جبکہ اسلامی لشکر و دم کے علاقہ میں گھسے جا رہے تھے۔ ایک موقع آیا کہ مسلمانوں کی فوج تھوڑی تھی۔ اور مقابلہ کے لئے رومیوں کا لشکر بہت زیادہ آگیا اور مسلمانوں کو اپنے مقبوضہ اور غنمہ علاقے سے ہٹا پھرا۔ اس وقت مسلمانوں نے کیا کیا؟ آج جبکہ تہذیب و تمدن کے بڑے دعوے کئے جاتے ہیں۔ جب فوجیں کسی علاقہ سے ہٹائی جاتی ہیں تو اس کو تباہ کر دیتے ہیں۔ اسی جنگ میں یورپ میں تہذیب کے دعوے کے باوجود یہ حالت تھی کہ اتحادی جب بڑھتے تھے۔ تو علاقہ کو تباہ کرتے تھے۔ اور جب ہٹتے تو تباہ کرتے تھے۔ اور لوٹ لیتے تھے۔ اس لئے کہ جرمن والے اس سے فائدہ نہ اٹھائیں۔ اور یہی حال جرمن والوں کا تھا۔ ایک شخص میرے پاس ایک کتاب تحفہ لایا۔ اور اس نے کہا کہ یہ اس طرح لوٹا ہے میرے ہاتھ آئی ہے۔ اور کہا کہ اور لوگ بھی لوٹتے تھے۔ میں نے بھی یہ کتاب لے لی۔ میں نے اسکا کہا کہ میں یہ کتاب نہیں لیتا ابھی کہ وہ جو اس کو جاننے چاہتے تھے تو جو لوگ صداقت سے دور ہوتے ہیں وہ اس بات کے باوجود کہ لوٹنا منع ہے۔ مفتوحہ علاقہ کو لوٹنے سے نہیں ڈرتے۔ انہی کے قاعدے کے مطابق مسلمان جب وہاں سے لوٹ رہے تھے۔ تو اس علاقہ کو

رہتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اھدنا فرمایا ہے اھدنی نہیں فرمایا جس کو تم کہتے ہیں۔ وہ کم گمراہ ہوتا ہے۔ ان جماعتیں گمراہ ہو جایا کرتی ہیں۔ لوگ نیک ہوتے ہیں مگر ان کے بعد آنے والے ناخلف ہو جاتے ہیں یہی وجہ ہے کہ تم میں کی جگہ ہم سکھایا۔ چونکہ تم "گمراہ نہیں ہوتا" الا ما اشار اللہ۔ اور ہم "گمراہ ہوتے ہیں۔ اسی لئے ہم" کی حفاظت کے لئے یہ دعا سکھائی گئی کہ ہم "ترقی کر کے پھر گمراہ نہ جائیں۔ پس یاد رکھو کہ صحابہ کرام جو دعا کرتے تھے۔ اس کا یہ مطلب نہ تھا۔ کہ میں اب جو جہل نہ ہوں اور یا میں عثمان ابو جہل نہ ہو جاؤں یا میں نبی ابو جہل نہ ہوں اور یا یہ کہ یہ کہ قوم کہیں غراب نہ ہو جائے۔ اور وہ معضوب اور منال نہ ہو جائے۔

مسلمانوں کی یہود و مسالمت | چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یا رسول اللہ وہ کون لوگ ہیں۔ تو آپ نے فرمایا کہ وہ یہود اور نصاریٰ ہیں۔ جن کی تم اتباع کر گئے۔ اور فرمایا۔ لمتبعین من الذین من قبلکم۔ اور آپ نے اس قدر زور دیا کہ فرمایا تم ہر ایک وہ بنا کام کر گئے۔ جو وہ کرتے تھے۔ یہ پیشگوئی آئندہ آنے والے مسلمانوں کے لئے تھی۔ چنانچہ اب دیکھ لو وہ کونسے عیب تھے۔ جو یہود میں پائے جاتے تھے اور جن کی وجہ سے مسلمانوں کو اس قدر ڈرایا گیا تھا۔ وہ مسلمانوں میں نہیں پائے جاتے۔ جس طرح وہ کتاب اللہ میں تغیر و تبدل کرتے تھے۔ اسی طرح مسلمانوں نے تغیر و تبدل میں کیا۔

جس طرح وہ سبت میں اعتدالی کرتے تھے۔ اسی طرح یہ سبت میں زیادتی کرتے ہیں۔ سبت کے معنی راحت کے بھی ہیں۔ جب مسلمانوں کو راحت ملتی ہے تو خدا کو بھول جاتے ہیں۔ بڑے بڑے ہندو لاپسے بھی اپنے مندروں میں جاتے ہیں۔ اور یہودوں کی پرستش کرتے ہیں لیکن مسلمانوں میں سے جس کو روٹی کھانے کو مل جاتی ہے وہ خدا کا ہمسرہ ہو جاتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر دیا کوئی مسلمان فریب ہے۔ جو مسجد میں آکر پانچ وقت

یا جماعت نماز پڑھتا ہو۔ یہ لوگ مسجد میں آنا اپنی ہمت تک سمجھتے ہیں۔ جس کو دیکھو فرعون کا بھائی بنا ہوتا ہے بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ ان کے مقابلہ میں ہندو درابھے کی کئی گھنٹے تپ پائیں لگے رہتے ہیں۔ اور ایسے ایسے مولق پر جس میں دنیا دار لوگوں کو غفلت ہو جاتی ہے وہ عبادت کو نہیں چھوڑتے۔ ہمارے موجودہ بادشاہ جب دلی میں آئے۔ تو اس وقت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کی جو بیسے ماسوں میں۔ کیمپ میں ڈیوٹی لگی تھی۔ ایک صبح کو ان کے پاس آدمی آیا۔ اور ان کو کہا کہ ہمارا ابو صاحب درجنگ عبادت کر رہے تھے۔ جس میں اس قدر محویت ہوئی کہ بیچھے آگ کی آگ لگتی تھی۔ جس سے بیچھے لگ کر جل گئی۔ اس کے پتہ لگانا ہے کہ اگر کس قدر محویت تھی۔ کہ ان کی بیچھے جل گئی۔ اور ڈاکٹر کو بلانا پڑا۔ لیکن دوسری طرف مسلمان نوابوں نے شاید ساری رات دربار میں شمولیت کی تیاری میں ہی صرف کر دی ہوگی۔ غرض مسلمانوں کی حالت بالکل یہود کے مشابہ ہو گئی ہے۔

خواجه حسن نظامی کی | بیٹے الفضل میں ایک لڑکا پڑھا ہے۔ جس میں حسن نظامی کے ایک مضمون کے اقتباس درج ہیں حسن نظامی وہی شخص ہے۔ جس نے مجھ کو ایک دفعہ مبارک کا بیلیج دیا تھا۔ اور کہا تھا کہ ایک مرد سے کے پاس چلوں۔ جن کی ہڈیاں بھی خاک ہو گئی ہیں۔ اور کہا تھا کہ ایک گھنٹے میں فیصلہ ہو جائیگا۔ مگر پھر ایسا ذلیل ہوا کہ غیر احمدی اخبارات نے بھی اسکو شرمندہ کیا۔ اب اس نے ایک جھوٹا قصہ بنایا ہے کہ قادیان کے سب احمدی لندن چلے گئے ہیں۔ اور مرزا صاحب کی قبر کے پاس ایک گھوٹا بنا دیا گیا ہے۔ اور قادیان میں جس جگہ مرزا قادیانی رہتے تھے وہاں آجکل ایک سٹار بن گئی ہے۔ اور رات کو وہاں ایک مدوح ظاہر ہوتی ہے۔ جس سے لوگ ڈر کر بھاگ جاتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔

آخر یہ لوگ رسول کریم کی طرف منسوب ہوتے ہیں۔ مگر ایسی گندی باتیں دوسروں کے بزرگوں کی طرف منسوب کرنے سے نہیں شرماتے۔ اور یہ ایسی باتیں کہتے ہیں کہ کوئی شخص شرفاء کے لئے اس قسم کی باتیں کہنا پسند نہیں کرتا۔ حتیٰ کہ چھوٹے چھوٹے

بھی اس قسم کی باتیں نہیں کرتے۔ کیونکہ یہ لوگ بھی دوسروں کے بزرگوں کا ادب کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ زندگی وہ بڑے جہانماتے تھے۔ مگر انیسویں یہ لوگ چوہڑوں سے بھی گر گئے اور ان سے بھی ان کی حالت یاد تر ہو گئی۔

یہ مضمون برصغیر کو انیسویں بھی ہوا۔ اور خوشی بھی انیسویں تو اس بات کا کہ مسلمانوں میں اس قسم کے لوگ پیدا ہو گئے ہیں۔ اور خوشی اس بات کی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی پوری ہو گئی ہے کہ لوگ یہود کے قدم بقدم پیچھے۔ یہود نے بھی سیرج اول کے متعلق کہا تھا کہ اس کی لاش بہت بری طرح کھلی ہوئی آسمان اور زمین کے درمیان لٹکی ہوئی ہے۔ اسی طرح حسن نظامی نے یہودیوں کے فقہوں اور فریسیوں کے مطابق کہا ہے۔ اور اس سے انہی فقہوں اور فریسیوں کی نسل سے ہونے کا ثبوت دیا ہے۔ کیونکہ جن لوگوں سے کوئی کام کرتا ہے۔ وہ انہی میں سے ہوتا ہے۔ حضرت سیرج نے یہودیوں کے فقہوں اور فریسیوں کو کہا کہ تم ابراہیم کی اولاد نہیں ہو۔ بلکہ شیطان کی اولاد ہو۔ کیونکہ تم ابراہیم کے سے کام نہیں کرتے۔ بلکہ شیطانی کام کرتے ہو۔ اسی طرح خواد کوئی سید ہو یا منسل یا پٹھان اس کے کام دیکھے جاؤ کہ وہ کس قسم کے کرتا ہے۔ پھر جن لوگوں کی افتاد کام کرے گا انہی میں سے سمجھا جائیگا۔ ہمارے مخالف حضرت سیرج کے زمانہ کے فقہوں اور فریسیوں کی مانند ہیں۔ ان میں سے کوئی یہود اسکر لوطی کی مانند ہے۔ جس نے اپنے آقا کی خلاف گواہی دی۔ اور حضرت مسیح کو بچا دیا۔ کوئی ان فریسیوں کی مانند ہے۔ جنہوں نے حضرت مسیح کے ذوق گواہی دی۔ اور ان کو صلیب پر چڑھا دیا۔ ان لوگوں کو جھوٹ بولنے اور الام لگانے میں ذرا بھی شرم نہ جاتا ہے۔ آتی۔ اس شخص کو خیال کرنا چاہیے۔ کہ اگر ایسا ہی قصہ کوئی شخص نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لکھے کہ آپ کی قبر پر گھوٹا بنا دیا گیا ہے۔ تو ایسے خبیث انسان کو مسلمان کیا کہہ سکتے۔ یہ لوگ اس شخص کو جو کچھ کہیں گے۔ وہی خود اس کو اپنے متعلق سمجھنا چاہیے۔

رسول کریم کی ایک پیشگوئی کا ٹکڑا | لیکن ان کے اس

اقوال اور ان حرکات سے جہاں ہمیں انہیں کہتے ہیں وہاں خوشی بھی ہوتی ہے کہ رسول کریم کی پیشگوئی پوری ہوئی۔ اور اس پیشگوئی نے تیرہ سو برس بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر گواہی دیدی کہ وہ جسوں نے اور مغتری نہ تھے۔ کیونکہ آپ نے جنت فریاد کہ تم مغضوب اور مخالف ہو جاؤ گے۔ تو اس وقت آپ کے سامنے وہ لوگ تھے جو آپ پر جان دینے والے تھے یعنی ابو بکر رضی اللہ عنہ اور علی رضی اللہ عنہ۔ زید بن علی رضی اللہ عنہ۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ۔ بن عباس رضی اللہ عنہما۔ غیر ان مقتدر ارضی اللہ تعالیٰ عنہم جیسے لوگ تھے جو دشمن کے مقابلہ سے ہٹتے نہ تھے۔ اور اسلام پر اپنا سب کچھ قربان کر بیٹھے تھے۔ اس وقت اس پیشگوئی کے بیان کرنے کا یہی مطلب تھا کہ آئندہ رسول کریم کی طرف منسوب ہونے والے ایسے لوگ ہونگے۔ چنانچہ اب ایسے لوگ ظاہر ہو گئے۔ اور انہوں نے یہودی کی مثال کو زندہ کر دیا۔ اور حسن نظامی نے ثابت کر دیا کہ وہ یہود کے قدم بقدم چل رہے ہیں۔ ایک وقت میں ابو جہل نے جو کچھ کیا۔ کوئی تعجب نہیں۔ اگر آج حسن نظامی وہی کتبیں کر تے۔ لیکن اس میں ایک سبق اور ایک عبرت ہے۔

خوشی اس بات کی ہے۔ کہ جو یہود نے مسیح اول سے کیا۔ وہی ان لوگوں نے مسیح ثانی کے متعلق کیا۔ مگر رنج اس بات ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والے لوگوں کی یہ حالت ہو گئی۔ یہ بھی جماعت کو چاہیے کہ وہ ان لوگوں کی حالت سے سبق حاصل کرے۔ اور اپنے اخلاق کی نگرانی کرے۔ کہ یہ نتیجہ کثرت سے گنہگار اور جھوٹے قسٹے بڑھنے اور لکھنے کا ہے۔ ہماری جماعت کو چاہیے۔ کہ وہ نادل یا قعدہ لکھنے سے پرہیز کرے۔ کیونکہ جس کو جھوٹ کی عادت ہو جاتی ہے۔ اس کے دل سے صداقت کی قدر نکل جاتی ہے۔ اور پھر اس کا قدم خط ناک باتوں کی طرف اٹھ جاتا ہے۔ گو نادلوں سے فائدہ بھی ہوا ہے مگر یہی نادل کا کثرت سے نادل لکھنے اور بڑھنے کے باعث یہ حال ہو گیا ہے کہ انہیں سے صداقت نکل گئی ہے۔ چونکہ مسلمان بھی جھوٹوں سے پرہیز کرتے ہیں۔ اس لئے ان کو جھوٹ بولنے سے ڈرا بھی خیال نہیں آتا۔ گدہ کیا کہہ رہے ہیں۔ یہی حال انکی تفسیروں کا ہے۔ انہیں روایتیں جبری سمجھتی ہیں۔ اور اب یہ لوگ جھوٹ تفسیر کی طرح استعمال کرتے ہیں۔

اسلامی جماعت کو چاہیے کہ اس شخص سے پرہیز کرے۔ اللہ تعالیٰ ہماری خدمت کو گمراہی سے بچائے۔ قعدہ سے بچائے۔ جب تک کہ

قرآن کریم پر یہودیوں کے اعتراضات کے جواب

نظیر اس کی نہیں جتنی نظریں غور کر دیکھا
بھلا کیونکر نہ ہو بچتا کلام پاک رحمان پر
جس قوم نے اپنے پریشکر کا جائزہ لے لیا
اجتناب نہ کیا۔ اور اس کے فرائض خود مقرر کرنے کی جرات
کی۔ اس سے کب توقع ہو سکتی تھی۔ کہ وہ دیگر صد اتوں
پر کار بند ہوگی۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے ہر صداقت کی
مخالفت اور ہر راستی کا انکار اپنا حصہ مخصوص قرار دے لیا۔
خود کا مقام ہے کہ جس کتاب نے جہالت اور ظلمت کے
وقت میں اگر دنیا کو نور سے مہر اور علم سے بھر دیا۔
اور جس نے بڑے بڑے مصارع العرب کو ساکت و خاموش
کر دیا۔ اور باوجود حیل و حیل پر چیلنج دینے کے وہ اس کی نظیر
پر قادر نہ ہوئے۔ اور جس کے کمال کا غیر مذاہب کے اہل علم نے
اعتراف کیا اور کہتے ہیں۔ اس کی تکذیب اور تردید کرنا اگر
حماقت اور جہالت نہیں۔ تو اور کیا ہے؟
آری اس قرآن کریم کو خداوند ربیب اور مہربان نے
بیلہ سے لکھا۔ اور اللہ تعالیٰ جناب دیانند جی کے ذمہ فائدہ
ہوتا ہے۔ ہی کے آنے والوں نے اگر کچھ کہا تو وہ جناب
سوامی دیانند صاحب کا ہی پس خوردہ تھا۔ اور اس کے
ذمہ دار بھی وہی ہیں۔ جبکہ سوامی صاحب نے ہر طرح اپنی لیاقت
و لطافت ثابت کرنے کے لئے اللہ جل شانہ کی کلام پاک کو اپنے
اپنی کوتاہ فہمی سے اعتراضات کے طوفان باندھے تو آپ کے
دل کو سنی فرزند محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ضروری تھا
اسی کے مطابق آریہ سماج میں کوئی نہ کوئی ان کا جائز وارث
بننے کی کوشش کرتا رہتا ہے۔ جنہیں سے ایکسے آریہ سماج
نئے نام سے دہلی سے سر نکالا ہے۔ اور چند اعتراضات
قرآن کریم پر مختلف پرچوں میں کیے ہیں۔ اگرچہ ان کی حقیقت
اہل علم کے نزدیک پانی پر لکھی سے زیادہ وقت نہیں لگتی
تاہم مختصر طور پر ان کے جواب برائے افادہ درج ذیل ہیں

عربی زبان نزول قرآن سے پہلے بولی
عربی تھی۔ پس عربی زبان الہامی نہیں

تو قرآن ربانی کیسے ہوا؟
یہ ٹھیک ہے کہ عربی زبان قرآن مجید کے نزول کے
جواب { وقت سے شروع نہیں ہوئی۔ بلکہ پہلے بولی جاتی تھی
لیکن ہمارا اعتقاد ہے کہ جب بھی اس کا آغاز ہوا۔ الہاماً ہوا اور
اس کو ام اللہ نہ قرار دیا گیا۔ باقی تمام زبانیں اس کی شاخیں ہیں
جو امتداد زمانہ کی وجہ سے الگ ہوتی گئیں۔ اور عربی زبان الہامی
ہوئی اور ام اللہ نہ ہونا جن دلائل باہرہ اور حجج و اطہر سے ثابت ہے
ان کے لکھنے کی یہاں گنجائش نہیں۔ اگر کوئی شائق ہو تو سیدنا
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب متن الرحمن
کریں۔ جو اسی موعود پر لکھی گئی ہے۔ اور اگر کسی میں اس کی تردید
کی جرات ہے تو کر کے دکھائے۔ پس جب زبان عربی اصل
الہامی زبان ہے۔ تو قرآن مجید کا ربانی ہونا ثابت ہو گیا۔

قرآن کی آیتوں کے الفاظ نزول قرآن
اعراض نمبر ۲ { سے پہلے محمد صاحب (صلی اللہ علیہ
وآلہ الذہار علیہ السلام) کو یاد تھے۔ تب خدا نے انہیں نازل کیا کیا۔
اگر کچھ نازل نہ کیا تھا۔ تو لفظ اجتماعت الانس
جواب { والجن علی ان یا تو امثال هذا القرآن
لا یأتون کمثله ولو کان بعضهم لبعض ظہیراً کے
پر زور چیلنج کے باوجود آپ کے بھائی بندوں کے منہ کیوں بند
ہو گئے۔ اور کیوں وہ ایک آیت بھی انکی مانند نہ لاسکے۔ اور نہ آج تک
کوئی لاسکا ہے۔ اس سے ثابت ہو گیا کہ قرآن ایک سچے مثل
اور بے نظیر کتاب نازل ہوئی۔ پس آپ کی ذاتی خوبی اور کمال ہے
آگے اس نے دنیا میں جو تغیر پیدا کیا ہے۔ اسکی بھی کوئی نظیر نہیں
مل سکتی۔ عرب کی جو حالت رسول کریم کی بعثت کے وقت تھی۔ وہ کسی
اہل علم سے پوشیدہ نہیں۔ اور جو جہالت اس وقت لوگوں پر طاری
تھی۔ وہ مورخین نے بیان کر دی ہے۔ اور تاریخ سے ادنیٰ واقفیت
رکھنے والا اس سے آگاہ ہو سکتا ہے۔ پھر قرآن مجید کے بعد کی
حالت کو چشم بینا سے دیکھنے والے پر شکست ہو گا کہ اللہ تعالیٰ
نے کیا نازل کیا تھا؟

پھر الفاظ علیہ تو کچھ فائدہ نہیں دے سکتے۔ جیسا کہ تم نے
بھی لکھا ہے۔ ”خالی لفظ کبھی علم نہیں کہنا سکتے“ تو پھر یہ غیر ضرور
اگر وہ غلو را حافظ نہ باشد کے ماتحت نہیں تو اور کیا ہے۔ یہ
ایسا ہی اعتراض ہے کہ کوئی کہے دیانند نے سیرا کتہ پر کاش
کیا خاک لکھی۔ یہ الفاظ کون نہیں جانتا تھا۔ جس حماقت کے درجہ کا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سٹیفٹ آر یوں کی طرف سے اس کو دیا جائیگا۔ اس سے زیادہ نمبر کا مستحق آر یہ مانتا ہے۔

ایسے ڈھکوسلوں سے دیکھا الہامی ہونا ثابت نہیں ہو سکتا۔ جس کتاب کا خدا جانی نہ ہو۔ انسانوں کی حمایت اس کو کوئی فائدہ نہیں دے سکتی۔ دیکھ کر زبان مرث گئی۔ دنیا میں کہیں بولی نہیں جانی۔ اگر یہ ایسی ہی مقدس زبان تھی۔ کہ اس کے سوا اور کون سے پریشانی کسی اور زبان میں کلام ہی نہیں کیا۔ اور وہ کسی اور زبان آتی ہے۔ تو اس نے لوگوں کی زبانوں سے کلمے کیوں حرمت غلط کی طرح محو کر کے دیدوں کو چیتا بنا دیا۔

اعترض نمبر ۱۳ عربی زبان کے قواعد و لغات بھی انسانی تصنیف ہیں۔ قرآن میں ان کی پابندی ہے۔ تب خدا سے اس کے متعلق کونسی بات منسوب ہو سکتی ہے۔

کیا قواعد و لغات زبان سے غیر منفک ہوتے ہیں۔ اور جب عربی زبان الہامی ہے تو کیا قواعد و لغات اس سے علیحدہ رہ گئے ہاں آخر جب زبان بتائی تو وہ قواعد کے ہی ماتحت بتائی۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں اپنے قواعد کی پابندی کی ہے۔ انسانی قواعد کا پیرو نہیں کی۔ انسانوں نے تو خواہی کے دتے ہوئے علم کے ماتحت قواعد تیار کئے۔ اس لئے خدا پران کے قواعد کی پابندی کا احترام کیا۔ پھر معترض کو یہ بھی معلوم ہونا چاہئے کہ عربی لغت اور زبان کے قواعد کو کس طور پر ترتیب قرآن کریم کے نزول کے بعد مسلمانوں نے دیا ہے۔ اس لئے اس کا اعتراض جہالت پر مبنی ہے۔ کیونکہ یہ ایسی ہی بات ہے۔ جیسے کوئی شخص لوہار کے اوزار بنانے کی وجہ سے کہے کہ لوہا خدا کا بنا یا ہوا نہیں۔ کیونکہ لوہار نے فلان ہتھیار بنایا۔

اعترض نمبر ۱۴ قرآنی آیات ان الفاظ کا مجموعہ ہے جو مجموعہ میں ان آوازوں کا جو نزول قرآن سے پہلے تھا اور پرندوں میں بھی تھیں۔ تب قرآن کی خصوصیت کیا ہوئی۔

پھر ایسی جہالت اور دہوکہ دہی کا کیا مطلب! یہ اعتراض لعینہ دید پر وارد ہوتا ہے۔ کہ وہ ایسے الفاظ کا مجموعہ ہے جن کی آوازیں ہیں۔ اور آوازیں درندوں اور پرندوں میں موجود ہیں۔ پس دیکھ لیں کہ پریشانی طرف سے ہو سکتا ہے۔

اعترض نمبر ۱۵ خالی لفظ کہی علم نہیں کہہ سکتے قرآن یا اس کے علم نے کہی دعویٰ نہیں کیا۔ کہ آیتوں کے الفاظ کے معانی و تعلقات کا علم بھی خدا سے ہوتا ہے۔ اور حق پر چھو۔ تو نہ پھر صاحب کو معلوم ہوا کہ کسی مسلمان کو کہ علم الہی کے لئے الفاظ کے علاوہ اور کیا لوازمات ہیں۔ کچھ ہی کہیں لیکن یہ بتاؤ کہ فرشتہ ان آیتوں کے ساتھ ان کے معانی و تعلقات بھی لایا تھا۔ اگر نہیں تو خالی الفاظ پیش کر کے الہام کو نامکمل قرار دیتے ہو۔

جو اب کیا کسی کو اب بھی شک ہو سکتا ہے۔ کہ لکھنؤ صاحب ایڈیٹر مسافر ٹریڈنگ کمپنی کے نقش قدم پر چل رہے ہیں۔ اس قدر قرآن کریم سے نادانیت اور پھر اس پر اعتراض کرنا ہمدردی کی ڈھنگی نہیں۔ تو اور کیا ہے۔ سنئے قرآن کریم کس طرح باواز بلند کر رہا ہے اللہ تعالیٰ علم القرآن خلق القرآن علیٰ لیبیا و کما اللہ نے خود اس رسول کو قرآن اور اس کے مطالب بتائے اور سب تعلقات خود بتائے۔ پھر فرماتا ہے۔ ہم ہمیشہ ان پر نیک بندوں کو اس کے مطالب سے آگاہ کرتے رہیں گے جیسا کہ فرمایا۔ اذ انحن نزلنا الذکر و انالہ لیا فظنون

اسی طرح اور بہت سی آیات میں یہ دعویٰ موجود ہے۔ پھر صاحب اعتراض کے اعتراض محض جہالت ناشی ہیں۔ اعترض نمبر ۱۶ ترجمہ کرنا علم نہیں۔ اور نہ ہی اصلی ترجمہ کرنا پس ترجمہ ہو جانے سے بھی قرآن کے معانی ثابت نہیں ہو جوا ب ہمارا تو یہ دعویٰ ہی نہیں۔ کہ ترجمہ کرنا ہی علم کہلاتا ہے۔ بلکہ ہم قرآن مجید کو ہی تمام دقائق و دقائق کا ایسا لبریز خزانہ سمجھتے اور جانتے ہیں جس کے ذریعہ انسان خدا تک پہنچ جاتا ہے۔ پھر صرف ایک مسئلہ بیان کرتا ہوں۔ ساری باتوں کی جعلی و مصنوعی اور الہامی کتابیں اس کے بیان سے قاصر ہیں۔ دیکھو قرآن مجید نے سب سے پہلے مسئلہ دین یعنی توحید کو کس قدر کامل طور سے بیان کیا ہے۔ فرماتا ہے۔

قل هو اللہ احد خدا اپنی ذات اور جوہر میں شراکت بخیری سے منزہ ہے۔ اللہ الصمد وہ بے نیاز ہے۔

باپ بیٹے اور نائب سے مستغنی ہے۔ لہر یلدا نہ اس کا کوئی بیٹا ہے۔ ولہر یولد اور نہ وہ کسی کا بیٹا ہے۔ اور نہ وہ کبھی جنم میں آتا ہے۔ ولہر لیکن لہ کفو احد اور نہ اس نے کسی کو اپنا شریک فی الصفات اذ الافعال بنا یا ہے۔ وہ ہمیشہ سے ماہ ہے۔ اور رہیگا۔ پھر دیکھو قرآن کیسے زور سے کہتا ہے لا تسجدوا للشمس ولا للقمر ولا للقرآن والذی خلقہن۔ نہ سورج کو نہ چاند کو سجدہ کرو۔ بلکہ صرف اللہ کی عبادت کرو۔ جو ان کا خالق ہے کیا دیکھ کر ایک شرتی بھی کامل توحید بتا سکتی ہے۔ دیر میں تو جابجا گنی دایو وغیرہ سے بے شمار دعائیں مانگی گئی ہیں۔ اور ان میں الہی اوصاف تسلیم کئے گئے ہیں۔

اعترض نمبر ۱۷ جب علم زبان کی رو سے ایک ہی زبان تمام زبانوں کا منبع و ماخذ قدرتی ثابت ہو رہی ہے۔ یا یوں کہو کہ سب زبانیں اس زبان کی بگڑی ہوئی صورتیں ہیں۔ جب کیا خدا نے پاک اپنی ہدایت نامکمل اور بگڑی ہوئی زبانوں میں دیا۔

اس اعتراض میں ہم آپ کے ساتھ جواب متفق ہیں۔ لیکن سوال تو یہ ہے۔ کہ وہ زبان کونسی ہے۔ جو تمام زبانوں کا منبع ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ یہ زبان عربی ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف غن الرحمن میں وہاں جینہ کے ساتھ یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچا دی ہے۔ مگر آپ لوگوں کا صرف دعویٰ ہی دعویٰ ہے۔ کہ سنکرت اصل زبان ہے۔ ذرا دلائل کے ساتھ اس کو ثابت تو کیجئے۔

(باقی)

الراحم المدد ماجا لمدھری مطالب فلم مدرسہ اتمیر قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اشہارائے

ہر ایک شہتار کے مضمون کا ذمہ دار خود شہتار ہے نہ کہ الفضل
عینکے نجات پانے کا آگہ
 اصل میرے کا سرمہ اور میرا مصدقہ
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حکیم الامتہ
 خلیفہ اول یہ سرمہ امراض آنکھوں کے لئے
 بہت مفید ہے اور مجرب ہے۔ اور یہ
 سرمہ لگروں کے لئے اور نظر بڑھانے کے
 لئے ابتدائی موٹیا بند جالاجالہ پھولا۔ پریاں
 لالی ہو۔ آنکھوں سے ہر وقت پانی جاری
 رہتا ہو۔ نظر کمزور ہو۔ ان کے لئے بہت
 مفید ہے۔ اور اگر ایک ہفتہ استعمال
 کر کے کسی شخص کو فائدہ ثابت نہ ہو۔ تو
 بیشک واپس کر دے۔ قیمت سرمہ
 فی تولہ ۵۔

سرت مسلا چہیت

محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جس
 کی عبارت یہ ہے۔ مقوی جمیع اعضاء
 نافع صرع شستی طعام قاطع بلغم و ریح و
 وافع بواسیر و جذام و استسقاء و زردی
 رنگ و تشنگی نفس و دق و شیخوخت و
 فساد بلغم قاتل کرم شکم و مفتت سنگ گرد
 و مثانہ و سلسل البول و سیلان منی و بیہوش
 و درد مفاصل و غیرہ وغیرہ کے لئے بہت
 مفید ہے۔ بقدر دانہ خود صبح کے وقت
 دو دو سے استعمال کریں۔ قیمت قسم اول
 فی تولہ قسم دوم ۸ رنی تولہ۔

احمد نوز کابلی مہاجر سو و اگر قادیان

تریاق چشم

اور تازہ سارٹیفکٹ

از ویٹرنری ہسپتال گجرات ۲۷-۸-۲۹
 مری جناب مرزا صاحب
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 براہر عزیز عبد المجید عرصہ چھ سال سے
 لگروں کا مریض تھا۔ اور بہت سے لائق
 دیکھنے والے حکیموں اور ڈاکٹروں کا علاج کرایا گیا
 آرام تو درکنار مرض بڑھتا گیا۔ اور پھر پھر
 بہت تکلیف تھی۔ آخر آپ کے تریاق
 کا اشتہار دیکھا گیا۔ اور تریاق چشم
 استعمال کیا گیا۔ اب خدا کے فضل سے
 اور آپ کے تریاق چشم کے استعمال سے
 بالکل صحت ہو گئی ہے۔ میرے خیال
 میں دیرینہ لگروں کے لئے تریاق چشم سے
 بڑھکر اور کوئی دوائی نہیں ہے۔ مردہ شخص جو
 لگروں کے مرض میں مبتلا ہے۔ اسکو تریاق چشم
 استعمال کرنا چاہئے۔ کیسا ہی پرانے سے پرانا
 مرض ہو۔ انشاء اللہ ایک ہفتہ میں شفا ہو جائیگا
 فقط والسلام۔ نیاز مند برکت علی ویٹرنری
 اسٹنٹ انچارج ویٹرنری ہسپتال
 گجرات۔ (غیر احمدی)

قیمت تریاق چشم فی تولہ پانچ روپیہ (۵) علاوہ محصول ڈاک (۱) روپیہ
 جو بذریعہ خریدار ہوگا۔
 المشفق
 خاکسار مرزا صاحب کی اجازت سے تریاق چشم گجرات کے لئے بھیجا گیا ہے۔

خلیفۃ المسیح اول حکیم لدین چند جربا

ہماری دوکان جو عبدالرحمن کاغانی و نظام جان
اعلان کے نام سے قادیان میں مشترکہ تھی۔ اب بوجہات
 خاص وہ علیحدہ علیحدہ ہو گئی ہے۔ اور ہم دونوں نے اپنی
 اپنی دوکان کا نام سابقہ بدل دیا ہے۔ پس جو صاحب جس
 پتہ سے کوئی دوائی منگائیں اسکا ذمہ دار اسی مشترکہ کو جائیں
 نہ کہ مشترکہ دوکان سابقہ کو۔

یہ سرمہ حضرت مدوح خود اپنی آنکھوں
 میں لگایا کرتے اور فرماتے یہ کھڑکی
 بینائی چشم کے لئے مجرب ہے مقوی لہجہ و قند۔ جالاجالہ
 چشم ضعف بینائی لگنے آنکھوں سے پانی کا آنا فیتولہ
 لگے۔ دھند۔ جالاجالہ۔ پلکوں کے بال
 سرمہ رنگاری کرنے غارش چشم پلک لیدار رطوبت
 کا آنا بند ہو جاتا ہے۔ فی تولہ ۱۲

بچوں کی گولیاں پھوڑے۔ پھنسیاں۔ غارش
 تے۔ مستی۔ اسہال بد ہضمی بچوں کے ان امراض کے لئے آکیرین
 ہر گھر میں ان کا رکھنا لازمی ہے۔ ۲۴ درجن ۱۰

اٹھرا یعنی جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت
 ہو جائیں۔ یا مردہ پیدا ہوں۔ یا قبل از وقت
 حمل منقطع ہوتا ہو۔ ایسی موزی بیماری کے لئے حضور

کی تمام عمر کی تجربہ دوائی باکیرین ہے۔ فیتولہ
 بیران کی تجربہ مقوی قلب و دفع
مفرح نوری ہے۔ اس سے خواہ کیسا ہی ضعف

قلب ہو۔ غفقان۔ غشی دل کا دھڑکنا۔ دل کا گھٹنا
 سب دور ہو کر تسکین ہو جاتی ہے۔ قیمت فی تولہ ۱۲

کیسا ہی خون آتا ہو۔ ان کے
حب بواسیر خونی استعمال سے رک جاتا ہے
 مدت تک کھانے سے بواسیر کی شکایت رفع ہو جاتی
 دو درجن ایک روپیہ

عبدالرحمن کاغانی مالک دوائی خانہ احمد
 قادیان ضلع گورداسپور

ہندوستان کی خبریں

حادثہ گرو کا بلغ کے متعلق سرکاری اعلان

حادثہ گرو کا بلغ کے متعلق سرکاری اعلان کا ایک اعلان منظر ہے کہ چند ماہ ہوتے ہیں بعض اکالیوں نے گوردوارہ گوردکا بان پراہنہ کے قریب واقع ہے قبضہ کیا۔ لیکن انہوں نے گوردوارہ کی اراضیات پر قبضہ نہیں کیا تھا۔ وہ اراضیات ابھی تک ہندت کے قبضہ میں ہیں۔ حال ہی میں اکالیوں نے ان اراضیات پر سے درخت کاٹے۔ ان کا یہ فعل قانوناً جرم تھا۔ اور مجرمین پر مقدمہ چلایا گیا۔ شہر ذمہ گوردوارہ پر بندھک کمیٹی کے بعض ممبران بھی گرفتار ہیں۔ جن کی نسبت یقین کیا جاتا ہے کہ انہوں نے لوگوں کو جرم کرنے پر ابھارا ہے حکومت کے لئے لازم ہے کہ قانون شکنی کو روکے اور مجرمین کو سزا دے۔ حکومت گوردواروں کا مسئلہ حل کرنے کے لئے مناسب قانون کی کوشش میں لگی ہوئی ہے ایک نیا مسودہ قانون تیار کیا گیا ہے۔ جو حکومت ہند کے پاس منظور کی لئے بھیجا جائیگا۔

وزیر اعظم کی تقریر پر ایسبلی میں بحث

۲۰ ستمبر۔ وزیر اعظم نے اصلاحات ہند پر ایسبلی میں بحث جو تقریر کی ہے۔ اس کے خلاف ایسبلی میں ۸ ستمبر کو ایک غیر سرکاری ریزولیشن پر بحث کی جائیگی۔ ایجنڈا سے معلوم ہوتا ہے کہ مسٹر اگنی ہوتنہی پہلے ممبر ہیں جن کے نام فرہد پر لیا گیا۔ غالباً اس بحث کا آغاز بھی وہی کریں گے۔

گنگا کی طغیانی سے نقصان

۲۲ ستمبر۔ الہ آباد۔ گنگا کی طغیانی سے نقصان کان پور کا ایک پیغام منظر ہے کہ دریائے گنگا کی طغیانی کی وجہ سے اناؤنگ ریلوے کی دونوں جانب متعدد مواضع اس وقت زیر آب ہیں۔ کئی جھونپڑے بہ گئے ہیں۔ عامۃ الناکا کو سخت مصیبت کا سامنا ہے۔ مراد آباد سے بھی ایسی ہی خبر موصول ہوئی ہے۔

ڈچس الہی کا انتقال

۲۷ ستمبر۔ مراد آباد۔ ڈچس الہی کا انتقال ہوا ہے۔

ڈچس آف الہی کی وفات کے باعث ہم کی شام کو ڈاٹسنگ لاج میں تعظیم ہوئی۔ معلوم ہوا ہے کہ ملک معظم نے عدالتوں کو چار ہفتہ تک سوگ کر نیک حکم دیا ہے۔

فساد و فساد

۲۷ ستمبر۔ مراد آباد۔ فساد و فساد میں محرم کے موقع پر ہندو مسلمانوں میں خطرناک فساد ہوا ہے۔ عمارتوں کو بھی نقصان پہنچا ہے۔

ہندو کا اٹھواں اڈیٹر مشر پر پابندی

۲۷ ستمبر۔ مراد آباد۔ ہندو کا اٹھواں اڈیٹر مشر پر پابندی عائد کی گئی ہے۔ اس کے سبب میجر بلیک نے ہوائی جہاز سے دنیا کا سفر کرنے کا ارادہ ترک کر دیا ہے۔ آپ نے کہا ہے۔ کہ لگے سال اس کے متعلق پھر کوشش کی جائیگی۔ ہذا دن کے اندر اندر آپ اپنے ساتھیوں سمیت انگلستان لوٹ جائیں گے۔

برما کے جذامیوں کی تعداد میں اضافہ

۲۷ ستمبر۔ برما۔ برما کے جذامیوں کی آبادی میں دس سال میں ۴۰ فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اور برما گزٹ مرض کی روک تھام کیلئے ہدایات شائع کرنا ہے۔ بعض اضلاع میں روسائے وہ کو اختیار دیا گیا ہے۔ کہ وہ فلاح جذامیوں کو گرفتار کر لیا کریں۔ جنہیں سول سرجن کے معائنہ کے بعد پاگل خانوں میں بھیجا جائے۔ جذامیوں کو بعض پیشے اختیار کرنے کی جن میں چرٹ کی ساخت و زرخٹ شامل ہے۔ نعت کی گئی ہے۔ اور ریزر ویوے کے سواد بیکر تمام پبلک کی آمد رفت کے راستوں پر سفر کرنے سے انہیں روک دیا گیا ہے۔

قرض کیلئے درخواستیں

۲۷ ستمبر۔ کلکتہ۔ کلکتہ کارپوریشن نے ۱۵ لاکھ روپے کے قرض کیلئے درخواستیں

کے لئے، فیصدی سود کے ڈنچوں کے واسطے یکم نومبر ۱۹۲۲ء سے درخواستیں طلب کی ہیں۔

اجلاس کانگریس کے انعقاد پر کھدر کی نمائندگی

۲۷ ستمبر۔ کانگریس۔ اجلاس کانگریس کے انعقاد پر کھدر کی نمائندگی کی گئی تھی۔ اسے چھوڑ کر اب ایک جدید مقام منتخب کیا گیا ہے۔ جو ریلوے اسٹیشن سے تین میل کے فاصلہ پر ہے۔

شملہ سے تین ہزار تین زلزلہ

۲۷ ستمبر۔ شملہ۔ شملہ سے تین ہزار تین زلزلہ کو ۱۲ بجے ۵ منٹ پر تقریباً تین ہزار میل کے فاصلہ پر سے شملہ میں کافی زور کا دھتکہ محسوس ہوا۔

میونسپل کمیٹیوں کے اختیارات میں توسیع

۲۷ ستمبر۔ میونسپل کمیٹیوں کے اختیارات میں توسیع عملی طور پر فیما رہو چکا ہے۔ ماہ نومبر میں منعقد ہونے والے کونسل کے آئندہ اجلاس میں یہ پیش کیا جائیگا۔ اس بل کا مقصد میونسپل کمیٹیوں کے موجودہ اختیارات میں توسیع کرنا ہے۔

مسٹر ڈے لاسے

۲۷ ستمبر۔ مسٹر ڈے لاسے کو ۶۰ ہزار ٹاوان منقرول پرنسپل نیرنگٹن کاچ مدراس کی طرف سے جو دو لاکھ ٹاوان کا دعویٰ زمیندار سنگا پائی کے خلاف دائر کیا گیا تھا۔ اس میں ایک راضی نامہ جو لیا ہے۔ جس کے مطابق مسٹر ڈے لاسے کی بیوی کو ۶۰ ہزار روپیہ بطور ٹاوان دیا جانا منظور کیا گیا ہے۔

لبرل کانفرنس پر ریزولیشن

۲۷ ستمبر۔ لبرل کانفرنس پر ریزولیشن لبرل کانفرنس کی سالانہ کانفرنس منعقد ہوگی۔ جس کے صدر پنڈت گوکرن ناتھ مصر ممبر کونسل منتخب کئے گئے ہیں۔

۱۵۵

Digitized by Khilafat Library Rabwah

غیر ممالک کی خبریں

کمالیوں اور یونانیوں کی جنگ

عسکی شہر کی تسخیر لندن۔ ۳۱ اگست ایک برقی پیغام سے معلوم ہوا ہے۔ کہ ترکان احرار نے عسکی شہر کو تسخیر کر لیا ہے۔

کیا یونانی سامان جنگ چھوڑ کر فرار ہو گئے ہیرس۔ ۳۱ اگست۔ انکوڑ سے سرکاری اطلاع وصول ہوئی ہے۔ کہ ترکان احرار ہر جگہ فاتحانہ پیش قدمی کر رہے ہیں۔ اور سامان جنگ کو گرفتار کر رہے ہیں۔ یہ اطلاع کہ یونانی کثیر مقدار میں سامان حرب چھوڑ کر فرار ہو رہے ہیں۔ محتاج تعدیق ہے۔

یونانی ہسٹریا میں ایک نیم سرکاری بیان ہے کہ تخلیقہ اتیون قرہ حصار نہایت باقاعدہ اور پرامن طریقہ سے عمل میں آیا۔ تمام سامان جنگ ہٹا کر ایک جدید خط جنگ میں فراہم کر دیا گیا ہے۔ جہاں سے یونانی توپخانہ کی شہر پر نہ پڑتی ہے۔

کیا فرانس ترکوں کی مدد پڑے لندن۔ ۳۰ اگست۔ کلاب و اوجہ نہایت مایوسی آمیز ہے۔ اور کمالیوں کے زبردست توپخانہ کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ جس کی قوت غیر متوقع ہے۔ اور سامان کیا جاتا ہے کہ ترکان احرار کو گولہ بارود۔ آلات پرواز و دیگر سامان بہ مقدار کثیر فرانس سے پہنچا ہے۔ اور یہ سامان گذشتہ تین ماہ میں بندر گاہ مرتینہ ہو کر آیا ہے۔

ترکوں کی فوجی جمعیت لندن۔ ۳۰ اگست۔ رائٹر احرار کی فوجی قوت جو اس وقت محاربات اناطولیہ میں مصروف ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ ۱۰ ہزار نوک سنگین (جنگجو) سے زیادہ نہیں ہو سکتی۔

ترک آگے بڑھ رہے ہیں انھنر یکم ستمبر۔ ایک نیم سرکاری بیان منظر ہے کہ ترک ۹۰ تا

سے جو پرنسپلٹ ہاؤسنگ کے خلاف امیدوار صدارت تھے۔ ملاقات کی۔ آج کل ایک ایسا موضوع بن گیا ہے جس پر چاروں طرف سے خیال آرائیاں ہو رہی ہیں۔

جہاز کی غرقابی اور سین شیاگو۔ ۳۰ اگست۔ ریاست علی کے جہاز اظاظا میں ۳۲ آدمی تھے جنہیں

۳۱۶ جانوں کا اتناک سے صرف ۶ آدمی بچ سکے ہیں۔ یہ واقعہ ہائڈرڈیٹوفان کی وجہ سے ہوا جس کی وجہ سے سمت بدلنے کا خطرہ اب ہو کر جہاز بے بس ہو گیا۔ جہاز اولٹ گیا اور غرق ہو گیا۔ دو کشتیاں اتار لگتی تھیں جو اولٹ گئیں اور مسافر غرق ہو گئے۔

ایک اور جہاز کی غرقابی نیو یارک۔ ۳۰ اگست۔ نٹاکا کا نامی کردزر ساسل کسپوٹکا کے قریب ایک طوفان میں پھنک کر غرق ہو گیا۔ تمام عہدہ جہیں ۳۰ آدمی تھے ڈوب گئے۔

انگلیس کی فوجی تنظیم ہم عصر پاؤنیر کا بیان ہے کہ انگلیس کی فوجی حکام تمام سوچاوت کے فوجیوں کا اس وقت بغور ملاحظہ کر رہے ہیں۔ ناکارہ سپاہی فوج سے خارج کر کے ان کی جگہ مضبوط اور قابل رنگرڈت بھرتی کئے جا رہے ہیں۔

ریوٹر کا چیف ایڈیٹر مر گیا لندن۔ ۳۰ ستمبر۔ آج بعد سٹر ایف ڈبلیو ڈکنسن مر گیا۔ وہ نہ صرف یورپ میں بلکہ سمندر سے پار نوآبادیوں اور مشرق بعید میں اور ہندوستان میں بھی مشہور تھا۔ سٹر ڈکنسن ۱۸۷۲ء سے ریوٹر کا چیف ایڈیٹر تھا۔ اس کے ایڈیٹوریل سٹاٹ میں سو سال سے کام کر رہا تھا۔

سٹر لائٹ جان اور کزنل ہاؤس نے جو سٹر ڈکنسن کے سابق صدر جمہوریہ امریکہ کے خفیہ ترین مشیر رہے ہیں۔ آج دفتر وزارت میں سٹر لائٹ جان کے ساتھ نامشہور کیا۔ یورپ کی مالی اور اقتصادی حالت کے متعلق بہت سی باتیں ہوتی ہیں یہ واقعہ جس کے بعد سٹر لائٹ جان نے سٹر ڈکنسن سے مل کر کہا ہے۔

سٹر لائٹ جان اور کزنل ہاؤس کی ملاقات

سٹر لائٹ جان اور کزنل ہاؤس کی ملاقات

۱۰۰ میل آگے بڑھ گئے ہیں۔ لیکن آمدورفت کے ذرائع کے فقدان کی وجہ سے وہ اس حد سے آگے نہیں بڑھ سکتے۔

مصر کے آئینی کمیشن میں خون خرابہ لندن۔ ۳۰ اگست جس وقت آئینی کمیشن اس مسئلہ پر بحث کر رہی تھی۔ کہ کیا اس کو سلطنت مصر کے لئے قانون تخت نشینی بنانے کا اختیار ہے۔ تو ارکان حاضرہ دست دگر بیان ہو گئے۔ اور خون خرابہ بھی ہوا۔ معلوم ہوتا ہے کہ شاہ مصر نے پیشتر ہی سے ایک قانون تخت نشینی کے متعلق بنا لیا ہے۔

لندن۔ ۳۰ اگست۔ ڈبلن امر لینڈ کے باغیوں کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ

کی شدت جنگ باغی ٹولیاں بنا کر نہایت استقلال کے ساتھ شدید جنگ کر رہے ہیں۔ ایک فوجی دستہ کو جو کورنگلن سے ٹریلی کو جا رہا تھا۔ پانچ جگہ کیننگ ہوں میں لڑنا پڑا۔ ایک خونریز معرکہ ۲ گھنٹہ تک جاری رہا۔ دستہ میں دو جاؤل کا نقصان ہوا اور چند اسیران جنگ اور اسلحہ ہاتھ آئے۔

سٹاک ہولم کی حفاظت کے لئے ایک اور فوجی دستہ بھیجا گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت برطانیہ نے اس مسئلہ کے بے طرفدارانہ حل کے لئے سعی منور سے کام لیا ہے۔ اور توقع ظاہر کی ہے۔ کہ تمام اقوام و مذاہب کیلئے انصاف و مساوت کے متعلق یہ اسکیم تمام ضروریات کو پورا کر دے گی۔ انہوں نے اپنے رفقائے استیجائی کے کہ جب تک مختلف گورنمنٹوں سے مشورہ نہ لے لیا جائے انہیں اس تجویز پر بحث و تمحیص نہیں کرنی چاہئے۔

لندن۔ ۲۹ اگست۔ کزنل ہاؤس نے جو سٹر ڈکنسن کے سابق صدر جمہوریہ امریکہ کے خفیہ ترین مشیر رہے ہیں۔ آج دفتر وزارت میں سٹر لائٹ جان کے ساتھ نامشہور کیا۔ یورپ کی مالی اور اقتصادی حالت کے متعلق بہت سی باتیں ہوتی ہیں یہ واقعہ جس کے بعد سٹر لائٹ جان نے سٹر ڈکنسن سے مل کر کہا ہے۔

لندن۔ ۳۰ اگست۔ رائٹر احرار کی فوجی جمعیت اکیسی سمجھتی ہے۔ کہ ترکان احرار کی فوجی قوت جو اس وقت محاربات اناطولیہ میں مصروف ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ ۱۰ ہزار نوک سنگین (جنگجو) سے زیادہ نہیں ہو سکتی۔

انھنر یکم ستمبر۔ ایک نیم سرکاری بیان منظر ہے کہ ترک ۹۰ تا

انھنر یکم ستمبر۔ ایک نیم سرکاری بیان منظر ہے کہ ترک ۹۰ تا